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Martor la evenimentele studenŃeşti din Timişoara anului 1956*

După mai mult de zece ani de bulversări, adesea dureroase, “construirea socialismului” nu adusese –
nicăieri  în  „lagărul  socialist”  – nici  bunăstarea promisă,  nici  libertăŃile  (de mişcare,  de asociere,  ale
cuvântului ş.a.m.d.) cărora, pe atunci, încă multă lume le ducea dorul. O răbufnire a nemulŃumirilor era
deci  previzibilă.  În  23  octombrie  1956,  la  Budapesta  s-a  declanşat  o  insurecŃie  împotriva  puterii
comuniste. În Banat vestea s-a răspândit imediat, întrucât posturile de radio Budapesta, ca de altfel şi cele
de la Belgrad şi Novi Sad, se auzeau pe aici tot atât de bine ca şi cele româneşti (care au păstrat însă
tăcerea asupra  evenimentelor),  iar  limba nu constituia  o  barieră  în  calea informării.  Aşa se face  că
sămânŃa răzmeriŃei a încolŃit repede şi la noi.

Am asistat la acest moment fiind proaspăt student în matematici la Timişoara. Totul a început pe 30
octombrie, la prânz, când un grup de studenŃi din anul V al facultăŃii de mecanică a convocat o adunare
generală... Eu, în casa de la periferie a bunicilor, unde stăteam, nu auzisem nimic despre toate acestea, dar
a doua zi, deci pe 31 octombrie, într-o miercuri,  când am trecut dimineaŃa, ca de obicei, prin dreptul
clădirilor facultăŃii de mecanică, am remarcat peste tot soldaŃi – atât ruşi cât şi români – cu baionetele pe
armă, iar printre ei şi mili Ńieni. OfiŃerii nu aveau chipiu ci bonete soldăŃeşti şi epoleŃi „moi”, aşa că nu-i
recunoşteai decât după numărul de stele şi după faptul că purtau la brâu pistoale. Brusc am înŃeles că
armata ocupase campusul. Clădirea facultăŃii de matematică se afla mai în spate. Când am ajuns acolo, am
zărit  în dreptul  intrării  figura zâmbăreaŃă  a portarului  nostru,  încadrat  de doi miliŃieni.  Chiar  în acel
moment i-am văzut venind din faŃă pe fostul meu coleg de bancă Ianek Schweinert cu Ioan Bagherea foşti
colegi de clasă la ReşiŃa – ambii studenŃi la politehnică. Am vrut să-i întreb ce se întâmplă, dar mi-au
şoptit printre dinŃi – „nu e bine să discuŃi” – după care au trecut mai departe ca şi cum doar ne-am fi
salutat.

Eu, cu o inconştienŃă sinucigaşă, m-am îndreptat către intrare, dar unul dintre miliŃieni mă opri.
- dumneata ce meserie ai aici?
- sunt student…
- azi nu sunt cursuri!
- până când?
- până la noi dispoziŃii!
- nici după masă? – întrebă un alt student, lângă mine
- nici…
M-am întors şi am păşit foarte calm până la colŃul străzii, de unde am rupt-o la fugă să-mi ajung din

urmă foştii colegi. Apoi am mai întâlnit unul. Aşa ne-am lămurit că nu erau cursuri nicăieri. Ajunşi în
centru, am văzut o demonstraŃie cu peste 1000 de tineri în spaŃiul dintre Catedrală şi căminul de fete al
politehnicii. Neştiind despre ce este vorba, am preferat să mergem la casa unde cei doi stăteau „în gazdă”,
nu departe de facultatea de mecanică.

Aici cei doi mi-a povestit ce s-a întâmplat. Ieri la prânz, în sala lor de curs, de la mecanică anul I,
cineva a scris pe tablă că toŃi studenŃii vor rămâne pe loc pentru o şedinŃă. La început s-au înghesuit
într-un amfiteatru, apoi, pentru că ajunseseră la vreo opt sute de persoane, s-au mutat în încăpătoarea sală
a cantinei de la mecanică. În prezidiu au apărut Petre Lupu şi Ilie VerdeŃ din partea Comitetul Central
PMR,  Coriolan  Drăgulescu,  ministru  adjunct  al  ÎnvăŃământului,  rectorul  Alexandru  Rogojan  şi  alŃi
oficiali, convinşi că vor explica studenŃilor că la Budapesta a fost doar o acŃiune izolată a unor huligani.
Au fost însă întrerupŃi cu strigăte tot mai vehemente din sală. Toate intervenŃiile începeau cu „noi nu
vrem să ne opunem partidului, dar…”, după care cereau să se mărească salariile muncitorilor, să se dea
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burse la toŃi studenŃii, să se asigure libertatea presei, a cuvântului şi a întrunirilor. În această atmosferă,
s-a citit  un memoriu, desigur dinainte pregătit,  care cerea autorităŃilor,  între altele, retragerea trupelor
sovietice din Ńară,  desfiinŃarea „sovrom”-urilor, scoaterea limbii  ruse ca materie obligatorie din şcoli,
desfiinŃarea cotelor obligatorii impuse Ńăranilor etc.

Când cei din prezidiu au văzut că nu reuşesc nici să-i lămurească nici să-i lini ştească pe studenŃi, au
ieşit din sală (unii au spus ulterior că pe fereastră…). Cei rămaşi au format un comitet de organizare a
acŃiunilor viitoare. Între altele, se preconiza ca toŃi studenŃii să intre în grevă dacă revendicările nu sunt
satisfăcute. Unii strigau: „suntem între noi, putem vorbi liber”, impresie repede spulberată de identificarea
unor indivizi suspecŃi care nu reuşeau să se legitimeze cu un carnet de student şi care, luaŃi la întrebări,
dădeau răspunsuri  de tipul „sunt student la filologie,  la fără  frecvenŃă”  (formă  inexistentă).  Cineva a
observat că aceştia făcuseră deja liste cu cei mai vehemenŃi vorbitori. Pe la ora 16 zona a fost împânzită

de trupe de securitate. Amicii mei, care fuseseră în sală, au plecat mai devreme. Au fost opriŃi pentru
moment de barajul de militari, dar apoi li s-a spus „să se împrăştie” cât mai repede. 

În timp ce Ianek povestea, afară au început să se audă împuşcături. Am plecat în oraş, să vedem ce se
mai întâmplă. Peste tot erau trupe; pe străzile lăturalnice apăruseră care blindate şi camioane militare. La
Catedrală soldaŃii tocmai au dispersat cu baionetele demonstranŃii adunaŃi sub ferestrele căminului de fete
al politehnicii; tramvaiele nu opreau, iar miliŃienii făceau semn pietonilor să circule. Mi s-a părut că văd,
pe la colŃuri, foarte multe figuri stranii, cu cizme militare, cu „loden” civil, cu şapca trasă pe ochi şi priviri
piezişe. Am urcat într-un tramvai. Poşta era înconjurată de soldaŃi cu automate, care îndemnau oamenii să

circule pe partea cealaltă. PiaŃa din faŃa facultăŃii de medicină, unde erau şi două cămine studenŃeşti, era
blocată complet de camioane şi mulŃi soldaŃi. La agronomie, studenŃii se masaseră în faŃa clădirii.

Am început să ne gândim că părinŃii noştri vor fi îngrijoraŃi, deci ar fi mai bine să plecăm acasă, la
ReşiŃa, până se liniştesc lucrurile. Colegii mei au hotărât să plece azi, iar eu mâine, întrucât mai aveam
nişte comisioane de rezolvat. Nimănui nu i-a trecut prin cap să dea un telefon; pe atunci acest mijloc de
comunicare  era  dificil  şi  nesigur.  În  toată  ReşiŃa,  nu  existau  decât  câteva  sute  de  telefoane,  marea
majoritate pentru oficialităŃi şi uzină, telefoane apelate prin numere cu trei cifre, comutate manual de nişte
operatoare. Un telefon la domiciliu era un lux pe care părinŃii noştri nu şi-l permiteau.

În  cursul  după-amiezii  situaŃia părea şi  mai încordată.  În  timp ce stăteam într-o staŃie, aşteptând
tramvaiul, s-au auzit împuşcături, apoi rafale de automat. Lumea, îngrozită, fugea să se refugieze pe sub
porŃi. Dinspre medicină au trecut două camioane cu soldaŃi. În sfârşit a venit un tramvai; oamenii din
interior păreau isterizaŃi de împuşcături, deci mi-am permis o opinie că probabil s-a tras doar în aer. Un
moş s-a întors atunci către mine, întrebându-mă confidenŃial – şi… aveŃi arme? Ce se aştepta oare să-i
răspund?

A doua zi dimineaŃa am mai dat o raită prin oraş, deşi bunicii mei, la care locuiam, mă rugaseră să nu
risc. Era linişte şi  relativ pustiu în jurul clădirilor învăŃământului superior,  doar prezenŃa militară  era
aceeaşi. Ulterior am aflat că încă în seara de 30 octombrie, organizatorii au fost „săltaŃi” de securitate.
ToŃi cei ce erau în sala cantinei, în bună măsură studenŃi neimplicaŃi în evenimente, care veniseră atunci
să cineze, au fost îmbarcaŃi în camioane şi transportaŃi într-un lagăr improvizat, la Becicherecu-Mic, la 18
km de Timişoara. În ziua de 31, toate căminele din oraş fuseseră golite, iar studenŃii adunaŃi astfel – vreo
3000 în total – duşi la aceeaşi destinaŃie.

La ora 11 am plecat şi eu la ReşiŃa. Am aflat ulterior că am fost norocos, întrucât o poteră culegea în
gară pe toŃi cei ce aveau figură de studenŃi şi am fost printre puŃinii care au scăpat. Ajuns la destinaŃie, am
constatat că atmosfera nu era mult diferită de cea din Timişoara. Pe poarta fabricii, la Hala Nouă, cineva
scrisese mare „Ruşii să se care acasă”. Când Johnny Florea, student şi el la Timişoara, la medicină, m-a
zărit  pe  stradă,  mi-a  strigat  „măi,  de  când cu  revolu…” dar  văzând un miliŃian  a  continuat  repede
cerându-mi o Ńigară, deşi ştia că mă lăsasem de fumat. MiliŃianul ne-a cercetat îndelung cu privirea…

Duminică 4 noiembrie m-am întors la Timişoara. Tot atunci au fost eliberaŃi şi ultimii din lagăr. A
doua zi  s-au  reluat  cursurile.  Am aflat,  din  relatările  colegilor  mei  mai  puŃin  norocoşi,  că  fuseseră
consemnaŃi în nişte barăci. SoldaŃii îi implorau să nu iasă, deoarece, în acest caz, aveau ordin să tragă în ei
cu mitraliera. 

2



În zilele care au urmat am fost „prelucraŃi”. ToŃi studenŃii au fost interogaŃi, unul câte unul, să spună
tot  ce  ştiau  despre  evenimente,  organizatori,  cu  cine  au  mai  vorbit,  ideile  vehiculate  etc.  S-au  luat
declaraŃii  şi  fiecare a fost pus să semneze că a luat la cunoştinŃă că astfel de fapte constituie acte de
subminare a statului socialist şi că cine va mai face aşa ceva o să suporte consecinŃele. Organizatorii
acŃiunii au primit până la opt ani închisoare, efectuaŃi apoi integral. 

____________

* Text extras din cartea „Hoinărind prin ReşiŃa pierdută” de Dan D. Farcaş (ed.II). Cartea a
apărut la editura TIM din ReşiŃa.
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